

探访发展足迹 讲好脱贫故事

脱贫攻坚·东西部扶贫协作

合作共赢帮在根上 改善民生扶到实处

——北京市丰台区助力内蒙古林西县、扎赉特旗成功脱贫

特约记者 张景华 高平 董城

在携手奔小康脱贫致富路上，北京市丰台区开展多层次、宽领域、全方位的帮扶活动，坚持“强项”与“优势”结合，“输血”与“造血”并重，通过产业合作、消费扶贫、健康教育帮扶等措施，构建“政府主导、社会参与、市场运作、多元帮扶”的扶贫协作体系，助力内蒙古自治区赤峰市林西县、兴安盟扎赉特旗退出国家级贫困县序列。

1 激活产供销发展“一盘棋”

2020年9月1日，林西县官地镇新民村的种植基地里一派丰收、繁忙景象。今年，这个基地的蔬菜喜获丰收，已累计向北京市供应茄子、圆白菜等蔬菜超过300吨。

岳各庄批发市场党委书记、总经理戴树森说，400亩的蔬菜基地承载着新民村140多户贫困户的脱贫致富希望，林西岳各庄农副产品交易中心这个扶贫项目也将启用，打造农副产品直通车，让贫困地区绿色、无公害、优质的农副产品直接配送到北京市民的餐桌。

丰台区与林西县的结缘始于1996年。自2018年以来，丰台区在林西县实施产业帮扶项目45个，完成投资2.93亿元，惠及贫困人口6250人。

2017年，丰台区推动北京德青源科技有限公司与林西县合作“金鸡扶贫”项目。2018年8月1日，“林西扶贫蛋”在北京市场销售，当日日均销量超过40万枚。如今“林西扶贫蛋”95%运往北京，仅2019年，在北京销售的林西特色农副产品产值就超过了2亿元，带动2577名贫困人口增收致富。

2018年8月，林西县在内蒙古31个国家级贫困县中率先脱贫摘帽，并荣获全国脱贫攻坚组织创新奖。喝水不忘挖井人，林西县致信丰台区：“沐岁月洗礼，历时代变迁，感丰林携手，书大爱无言。”洋洋洒洒6000字的感谢信，畅叙扶贫中两地结下的深厚友谊。

“以前的农民只会说‘我习惯了种什么’，现在要告诉他们，种什么不重要，重要的是市场需要什么！”北京新发地批发市场负责人说，打造“产供销全链条”服务线，解决了农户农产品销售难的“心头病”，打通了制约贫困人口增收致富的“最后一公里”。2019年，北京新发地市场中心荣获2019年全国脱贫攻坚组织创新奖。

金秋十月，扎赉特旗的稻米进入销售旺季。在魏佳米业加工厂，一袋袋加工好的大米正等待发往北京。2018年10月，丰台扎赉特旗农副产品推介会召开后，短短几天魏佳米业就销售大米200余万斤，销售额近1000万元。火爆的销售场面，让魏佳米业的总经理魏建明津津乐道。

好山好水育好粮。扎赉特旗位于内蒙古东北部，地处大兴

安岭南麓向松嫩平原延伸的过渡地带。这里阳光充足，空气清新，水量充沛，是得天独厚的“农牧场”和山清水秀的“生态园”，也是全国粮食生产先进县。产品的热销带动了当地村民脱贫增收。2018年，丰台区和魏佳米业共建有机水稻种植基地和特色农产品基地，当年直接受益建档立卡贫困户60户；2019年，双方又合作建成先锋村稻鱼、稻鸭观光农业示范基地，并创立“我在扎赉特有一亩田”体验中心，推动了认领农业和优质农产品的推广。2019年4月18日，扎赉特旗退出贫困县序列。12月31日，扎赉特旗入选“全国农村创新创业典型县”。

2018年以来，北京市丰台区精准选派263人次专业技术人员赴受援地区帮扶，发挥其效能，积极开展教育、卫生、农商、大数据等领域的支援交流工作

2018年以来，北京市丰台区向受援地区拨付扶贫支援资金1.44亿元，资金支持重心向深度贫困地区倾斜，资金使用聚焦建档立卡贫困户，统筹整合用于产业就业、“两不愁三保障”等7个领域实施181个项目

与受援地区结对以来，北京市丰台区21个街道乡镇与受援地区在街道乡镇层级建立42个结对帮扶关系，社区村层级建立99个结对帮扶关系，实现与深度贫困乡镇、深度贫困村结对全覆盖

“与扎赉特旗中等职业学校‘手拉手’结对3年来，我们认真分析当地的产业状况、职教现状以及发展需求，准确定位，变物质脱贫为精神脱贫，加强职业学校合作，变个人脱贫为孵化扶持，帮扶个人，帮扶学校、企业和产业。”丰台区职业教育中心学校相关负责人介绍说。

几年来，丰台区职业教育中心学校共承担教育部定点帮扶、北京市以及丰台区教育扶贫与支援任务86项，援建职业学校11所，完成教师教学能力专题培训456人，学生专业技能提升培训1463人，贫困人口就业培训689人。据不完全统计，丰台区24

所学校与林西县和扎赉特旗学校“手拉手”结对帮扶，选派多名优秀校长和市区两级骨干教师到两地支教，并邀请两地的干部和教师来丰台，通过报告讲座、交流研讨、案例分析、跟岗实习、现场观摩等多种方式，开展交流培训，提高教师的教学水平，有效促进了两地教育的均衡发展。

丰台区投入帮扶资金810万元，援建了林西县职业教育中心实训楼、少儿活动中心、春蕾幼儿园、林西镇寄宿制小学宿舍楼等，提升了林西县教育基础设施水平。仅在教育、医疗等民生领域，丰台区就累计捐赠物资超过2000万元。

随着北京和内蒙古区域协调发展、协同发展、共同发展战略的深入实施，林西县和扎赉特旗的发展必将实现新的跨越和腾飞。

2 为草原培养“一支带不走的医疗队”

扎赉特旗的大草原，每年都会迎来由丰台区组织的“白衣天使”医疗队。

丰台区政协充分发挥政协委员的优势，自2018年以来，每年组织医药卫生界委员参加医疗支援工作组，到扎赉特旗开展“医疗支援精准帮扶”活动。在扎赉特旗人民医院，医疗队的委员专家和当地医生一起查房、会诊、坐诊。3年来，36名委员专家诊治患者656人，其中有贫困人口200余人。

丰台区政协委员、中国康复研究中心神经外科主任、主任医师孙伟说：“我连续几年到扎赉特旗参加健康扶贫，有机会用自己的一技之长为当地群众做点实事，感到特别有意义。”

在扎赉特旗的贫困人群中，因病致贫的占50%以上。自北京与内蒙古开展医疗协作以来，丰台区组织的医疗专家组接诊患者达2000余人次，手术百余台，集中培训50余次。

阮冀是北京丰台区中西医结合医院妇产科骨干医师。2018年9月，她主动请缨来到扎赉特旗人民医院妇产科，开展为期1年的健康扶贫工作。阮冀说：“产科是高危科室，被称为‘24小时的ICU’，一救治就是两条生命，大家神经每天都紧绷着。”1年多的时间里，阮冀多次深入偏远村镇巡诊，为那里的病患带去希望。

2018年8月28日至9月28日，北京丰台医院派出8名医疗专家对口支援扎赉特旗人民医院。儿科医生苏丽华成功救治37周出生的缺血缺氧性脑病双胞胎患儿；外科专家胡大新和

消化内科王恩杰医师共同为神经外科患者实施经内镜引导下胃造瘘术，并把此项技术引进到当地医院，填补了该院及兴安盟地区技术空白。

作为北京市丰台区南苑医院普外科的一名医生，周艳宾有着20年的从医经验。2019年9月，他自愿来到林西县开展医疗扶贫一年，经过调研发现当地医生和患者不了解腹腔镜微创手术。在周艳宾的努力下，林西县医院的腹腔镜微创手术数量明显增加，医生的医疗技术也突破了“零基础”。

当地患者听说县医院有位北京来的医生可以做腹腔镜微创手术，纷纷前来就诊。周艳宾说：“扶贫工作虽然充满了酸甜苦辣，但让农牧民接受更好的医疗服务，我觉得非常欣慰。”

2018年以来，丰台区共有14家医疗卫生服务机构参加健康扶贫，结对帮扶林西县和扎赉特旗15家医疗卫生机构，派出专业技术人员211人次，接收两地89名医务人员到丰台区进修学习，建立长期人才培养机制，变“输血”为“造血”，为两地培养了一支带不走的医疗队”。

林西县七合堂村林业扶贫经济林喜获丰收。资料图片



北京德青源科技有限公司与林西县合作“金鸡扶贫”项目。资料图片

3 远隔千里的学校“手拉手”共同发展

2020年7月3日，丰台第三幼儿园和林西县第二幼儿园手拉手结对子，远隔千里，相聚云端，举行线上启动仪式暨第一次线上培训。

丰台青联委员、丰台第三幼儿园园长梁莉曾先后3次前往林西县进行捐助助学。她说：“我们一定全力以赴，促进两所幼儿园教师队伍的成长和幼儿的全面健康发展！”

扶贫必先扶智。让贫困地区的孩子接受良好教育，是脱贫攻坚的重要任务。丰台区汇集全区教育合力，与林西县、扎赉特旗多所学校建立“手拉手”结对帮扶，接收两地教师到北京跟岗研修，开展集中培训，探索出教育扶贫的“丰台之路”。

“与扎赉特旗中等职业学校‘手拉手’结对3年来，我们认真分析当地的产业状况、职教现状以及发展需求，准确定位，变物质脱贫为精神脱贫，加强职业学校合作，变个人脱贫为孵化扶持，帮扶个人，帮扶学校、企业和产业。”丰台区职业教育中心学校相关负责人介绍说。

几年来，丰台区职业教育中心学校共承担教育部定点帮扶、北京市以及丰台区教育扶贫与支援任务86项，援建职业学校11所，完成教师教学能力专题培训456人，学生专业技能提升培训1463人，贫困人口就业培训689人。据不完全统计，丰台区24

所学校与林西县和扎赉特旗学校“手拉手”结对帮扶，选派多名优秀校长和市区两级骨干教师到两地支教，并邀请两地的干部和教师来丰台，通过报告讲座、交流研讨、案例分析、跟岗实习、现场观摩等多种方式，开展交流培训，提高教师的教学水平，有效促进了两地教育的均衡发展。

随着北京和内蒙古区域协调发展、协同发展、共同发展战略的深入实施，林西县和扎赉特旗的发展必将实现新的跨越和腾飞。

丰台区投入帮扶资金810万元，援建了林西县职业教育中心实训楼、少儿活动中心、春蕾幼儿园、林西镇寄宿制小学宿舍楼等，提升了林西县教育基础设施水平。仅在教育、医疗等民生领域，丰台区就累计捐赠物资超过2000万元。

随着北京和内蒙古区域协调发展、协同发展、共同发展战略的深入实施，林西县和扎赉特旗的发展必将实现新的跨越和腾飞。

长镜头

开学季，在内蒙古兴安盟扎赉特旗旗府所在地音德镇，活跃着一批北京名师。北京教育学院丰台分院的专家分别在扎赉特旗幼儿园、音德镇第一、第四小学、音德镇第三、第四、第五中学等，开展送教送培活动。

扎赉特旗教育局局长李建国说：“北京与内蒙古开展科教帮扶以来，极大开拓了本地教师的教育理念、教育方法，激发了教育改革活力，起到了积极示范引领作用。”

挂职音德镇第一中学副校长的北京第十中学副校长欧庆胜介绍，扶贫先扶智，教育扶贫是治本。通过干部跟岗培训、骨干教师培训、远程教学互动、实时在线咨询等对口协作形式，提高当地教育水平，目的是全面提升人口素质，进而阻断贫困代际传递。

智力扶贫，就是要解决“思想和思路的贫困”，解决“能力和信心贫困”。北京与内蒙古扶贫协作不仅体现在义务教育，更直接体现在智力扶持贫困人口上。

北京与内蒙古教育协作扎赉特旗农牧民培训项目，一条标语引人注目——长志气、长技能、长信心。北京来的科技专家正在讲授“做新时代新型农民”，80位参训的农牧民群众专心听讲。接下来的课程包括：水稻玉米种植、黑木耳菌棒技术、肉牛肉羊养殖、农机作业与交通安全等。培训内容实用，专家讲授生动，农牧民学到了实用技术，积极性高涨，坚定了脱贫的信心。

在培训班上，北京来的专家讲授的一项技术——挂袋木耳全方位立体栽培技术模式，让珠日根嘎查(村)贫困户赵国军受益良多。通过学到的黑木耳培植技术，赵国军每年都能赚4万多元，成功脱贫。“挂袋木耳全方位立体栽培技术，可使每亩效益提升6倍至7倍，产出的木耳耳型好、品质高。目前合作社有40多户农牧民成为黑木耳专业户，带动贫困户156人。”嘎查农牧专业合作社理事长马和平介绍。

包哈敦巴拉在培训班上学到了养猪技术，现在已成为村里的养猪大户。前些年，由于孩子夭折、妻子离婚，自己出车祸等一系列变故，让包哈敦巴拉丧失了生活的希望。多年来，由于孩子夭折，让他重新树立生活的信心。“最感谢的人就是扶贫干部，是他们把

扶贫印记

北京市民吃上了扎赉特旗的大米

讲述人：内蒙古兴安盟扎赉特旗旗委常委、政府副旗长 刘建

我原是北京市丰台区南苑乡党委委员、武装部部长，2018年4月，我来到内蒙古，挂职兴安盟扎赉特旗旗委常委、政府副旗长。

“你是北京来的干部吗？”刚到扎赉特旗走访问，一位贫困户拉住我的手激动地问道。他充满期待和信任的目光，直击我的心里，我深深地理解了什么叫“北京来的干部”！我暗下决心，要实实在在地为当地的老百姓做一些事情，解决一些困难，绝不能辜负他们的期望。

想要扶贫，得先找准贫困户的“病根”。初到扎赉特旗，我用了3个月的时间，走访了当地14个苏木乡镇(场)，深入31个有代表性的深度贫困嘎查村(屯)，走进近100户贫困户家中。我用脚底板丈量贫困地区的田间地头，坐在贫困户家里的土炕上，和他们拉家常，寻找贫困户的病根：无霜期短，一半以上耕地是坡地，无法灌溉，“靠天吃饭”，没有核心产业和龙头企业，农业设施差，交通条件差。

情况摸清了，就要对症下药。我带领挂职团队和当地负责扶贫协作的同事一起组团除“穷根儿”。我们制定了3年行动计划，有针对性地开展帮扶工作。产业单一，那就“变输血为造血”，扶植企业、合作社建设扶贫车间，带动贫困户发展产业、流转土地、吸纳

送智送技 激活一方热土

我从消沉和贫困里拽了出来。”包哈敦巴拉说。

北京与内蒙古开展教育扶贫，给兴安盟贫困人口带来了由内而外的变化。扶“智”又扶“志”扭转了贫困人口“等靠要”的消极思想，铆足干劲增收，信心百倍过好日子，贫困人口迎来脱胎换骨式的转变。

转变的还有社会治理理念。北京市创新推出“街乡吹哨、部门报到”机制，而这一基层治理模式已经引入到扎赉特旗。

2018年10月，扎赉特旗从北京市丰台区引进专业技术人才，组建了一支专业团队开展大数据平台建设，建立扎赉特旗社会治理综合服务中心。被组织选派来的北京市丰台区园林绿化局干部刘雪檀就是这个“大数据”专业技术团队的核心人物。

“挂职期间，我要完成两大项工作，一项是社会数据资源管理，也就是大数据工作；另一项就是建立社会治理综合服务中心。”刘雪檀说。

截至目前，团队共召开各类交流培训会议20余次，培训人员80余人次，汇聚各类数据70余万条。大数据平台上线运营后，扶贫、公安、民政、人力等多个部门的数据信息在这一平台上实现互通、共享，居民只要打个电话或发个微信，就会得到有关部门的上门服务。目前，社会治理综合服务中心已成为提升政府治理能力，强化城市监管的重要支撑。

“与扎赉特旗中等职业学校‘手拉手’结对3年来，我们认真分析当地的产业状况、职教现状以及发展需求，准确定位，变物质脱贫为精神脱贫，加强职业学校合作，变个人脱贫为孵化扶持，帮扶个人，帮扶学校、企业和产业。”丰台区职业教育中心学校相关负责人介绍说。

几年来，丰台区职业教育中心学校共承担教育部定点帮扶、北京市以及丰台区教育扶贫与支援任务86项，援建职业学校11所，完成教师教学能力专题培训456人，学生专业技能提升培训1463人，贫困人口就业培训689人。据不完全统计，丰台区24

所学校与林西县和扎赉特旗学校“手拉手”结对帮扶，选派多名优秀校长和市区两级骨干教师到两地支教，并邀请两地的干部和教师来丰台，通过报告讲座、交流研讨、案例分析、跟岗实习、现场观摩等多种方式，开展交流培训，提高教师的教学水平，有效促进了两地教育的均衡发展。

随着北京和内蒙古区域协调发展、协同发展、共同发展战略的深入实施，林西县和扎赉特旗的发展必将实现新的跨越和腾飞。

丰台区投入帮扶资金810万元，援建了林西县职业教育中心实训楼、少儿活动中心、春蕾幼儿园、林西镇寄宿制小学宿舍楼等，提升了林西县教育基础设施水平。仅在教育、医疗等民生领域，丰台区就累计捐赠物资超过2000万元。

随着北京和内蒙古区域协调发展、协同发展、共同发展战略的深入实施，林西县和扎赉特旗的发展必将实现新的跨越和腾飞。



扎赉特旗“稻花香”农旅休闲体验区成为乡村振兴的好去处。资料图片